



# 第一次走出乡镇、第一次外出观光、第一次勇敢说出梦想…… 沧州50名孤困儿童在志愿者的陪伴下度过了一个难忘的暑假——

## 爱让他们不再孤单

本报记者 刘冰祎 实习生 刘怡雯 魏子婕 摄影报道

“这是我第一次来市区,也是第一次出远门。”对12岁的南皮少年小胜来说,这个暑假与他以往的任何暑假都不一样。自从家庭出现变故,小胜就不爱笑了。前段时间,他在志愿者的陪伴下来到市区参加公益夏令营,久违的快乐和放松又慢慢回到了这个男孩身上。

不久前,由中共沧州市委社会工作部联合沧州市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务协会主办、沧州安定医院协办的“2024梦想起航,成就未来夏令营”在沧州安定医院开营。来自新华区、运河区、沧县、盐山、南皮等8个县市区的50名像小胜一样的孤困儿童在那里学知识、交朋友,度过了一段快乐时光。

### 特别的假期

小胜的家在南皮的农村。他的妈妈去世,爸爸患重病,平时爷爷奶奶照顾他和姐姐。因为年迈,两位老人的身体都不好。姐弟俩被迫早早“长大”,学会了照顾自己的日常起居。

跟同龄孩子相比,小胜的生活中少了很多快乐,他开始变得沉默寡言。

去年底,沧州市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务协会(以下简称手牵手服务协会)成立了,南皮志愿者吴洪敏走进了小胜的家。看着这个眼神里几乎没有光彩的孩子,吴洪敏心疼坏了。她对小胜进行一对一帮扶,时常到家中看望他,帮他解决生活中遇到的困难,疏解心理压力。

感受到关爱的小胜开始有了变化。尽管依然不爱说话,但少年的眼中渐渐有了光彩。

这个暑假,小胜第一次有了走出县城的机会。7月29日,他和其他几名小伙伴在志愿者的陪伴下从南皮来到沧州市区,参加这次的公益夏令营。

参加夏令营的50个孩子当中,最小的7岁,最大的16岁。他们来自不同地方,但跟小胜一样,身后都有一个支离破碎的家庭。在手牵手服务协会志愿者的关爱下,他们的生活正在慢慢变好。

在夏令营中,30多名志愿者陪伴在这些孩子身边,一同吃、住、玩、学。考虑到孩子们都在上学,志愿者安排了预防“校



民警教孩子练习防身术

园欺凌”安全课堂。沧州监狱民警讲师团为孩子们讲解了相关法律知识,讲授防止校园欺凌、女童自我保护、自我心理调试、预防青少年犯罪等内容,并现场教授了简单的防身技能。

孩子们还一起学习心理健康知识,在游戏中诉说真情;一起观看爱国励志宣传片,从名人事迹中感受信仰的力量;一起现场听评书,听曲艺演员用沧州话讲沧州故事;一起参观中国大运河非物质文化遗产展示馆,感受大运河两岸传统文化的魅力……

### 梦想的种子

不少孩子都是第一次参加夏令营,甚至是第一次到市区看一看。丰富多彩的活动让他们开阔了视野,打开了封闭已久的心灵。

“入营后,孩子们在集体活动中锻炼自己、展示自己,都有了不小的变化。很多人变得自信、勇敢。我们还鼓励他们写下了梦想纸条,在夏令营的尾声,这些梦想纸条跟着气球被孩子们放到了天上。希望他们从今以后也能通过奋斗放飞梦想。”手牵手服务协会秘书长程风华说。

“长大后我想去当兵。”“我希望开一家大公司,自



志愿者全程陪伴着孩子

己当老板。”“我想当一名医生,治病救人。”……

小纸条上,是孩子们小心翼翼写下的梦想。尽管生活中还有许多困难要面对,但对于未来,他们已经不再迷茫。

“我喜欢唱歌,我在纸条上写的是,希望以后能当一名音乐老师。”听到比以前更加自信的小超讲述自己的梦想,旁边的几位志愿者都欣慰地笑了。

小超今年15岁。上初中时,他的妈妈去世,爸爸失踪。原本

学习还不错的他,成绩一落千丈,不仅不愿与人交流,甚至因为心理问题还出现了一些刻板行为。

去年,志愿者开始帮助小超,为他疏解心理压力,引导他勇敢表达自己。小超厌学,志愿者就不厌其烦引导他,还跟他的亲戚、班主任保持联系,关注他的学习情况。除了时常的关怀和陪伴,志愿者还为他检查作业。

慢慢地,小超的态度也发生了转变,他开始主动学习。今年中考,小超考了480多分,如愿进入了他们县的县一中。

在夏令营中,小超不仅积极参加各种活动,还能协助志愿者照顾其他弟弟妹妹。其实,这也是小超第一次走出县城。“我看到了一个更大的世界,不过我知道,未来还有更大的世界在等着我。”小超说。

### 用爱陪伴

为了让孩子们开心快乐地参加夏令营,志愿者和来自社会各界的公益讲师们都付出了不少努力。

志愿者吴洪敏顾不上陪伴即将参加古筝考级孩子,又将刚做完心脏支架手术的丈夫托付给家人照顾,陪着小胜前往市区参加夏令营。知道她热心公益,惦记着帮扶的孩子,吴洪敏的家人也都全力支持她。

18岁的献县女孩王振奕是一名准大学生。此前,她主动联系手牵手服务协会,希望作为志愿者为活动出一份力。开营后,王振奕和王珊、李文慧、李祥奇、王茂盛等8名大学生志愿者一起陪伴在孩子们身边。这些年轻活泼的哥哥姐姐也赢得了不少孩子的喜爱。

王振奕与不少孩子熟悉起来,她也留心着孩子们的一举一动,关注着他们的心理变化。有一次,一名小男孩的衣服湿了一片,但还正常参加活动。王振奕赶紧上前询问。原来,男孩上厕所时不小心摔倒,弄湿了衣服。因为有些难为情,又怕给别人添麻烦,所以他打算穿着湿衣服参加活动。王振奕一边安慰男孩,一边找来新衣服帮他换上,还鼓励男孩以后遇到困难一定要及时解决或勇敢寻求帮助。

短短几天的夏令营,让孩子们和志愿者都拥有了一段难忘而珍贵的回忆。通过这次活动,沧州监狱还与手牵手服务协会深化合作,双方将进一步推进协会对监狱服刑人员困境子女的救助力度。

“我们的帮扶以扶心、扶志、扶智、扶技为主,志愿者对孤困儿童进行一对一结对帮扶,直到他们成年。现在,夏令营虽然结束了,但志愿者的帮扶还在继续。未来,我们还会陪伴他们很久,用爱温暖这些孤困儿童,让他们在成长路上不再孤单。”程风华说。

## 青县脑梗老人遭假牙“卡喉”

### 医生巧手操作15分钟取出

本报讯(记者 姚连红)近日,青县年近六旬的脑梗患者刘女士吃饭时,不慎误吞了假牙。更让人揪心的是,假牙上的金属钩顶住食道,紧邻动脉血管,很是危险。最终,医生为老人紧急手术,10多分钟将假牙顺利取出。

青县60岁的刘女士因脑出血已瘫痪在床多年。前几天,她又突发脑梗,在当地医院住

院治疗。在吃饭时,老人忽然感觉咽喉有异物,无法进食,表情非常痛苦。家人赶紧找来医生,拍片后发现,卡在老人食道里的异物像是假牙。大家这才注意到,老人嘴里的假牙不见了,竟被她误吞了下去。

随后,家人赶紧将刘女士送到市中心医院耳鼻喉头颈外科就诊。医生朱虹检查发现,假牙卡在食管第二狭窄

处,而且,假牙上的金属钩顶着食道壁,一旦扎破就会刺破旁边的主动脉,情况十分危险。朱虹紧急为刘女士实施了手术。在麻醉科医生的配合下,医生聚精会神,将钳子伸进老人的食道,不停地调整金属钩的位置。最终,医生用时10多分钟顺利取出假牙。老人在重症监护室治疗一段时间后,并无大碍。



日前,新华区建新街社区组织辖区居民学习插花。大家通过制作精美的花束,感受美、欣赏美。

王庆蕊 刘冰祎 摄